

史话

本地特稿

文史博览

## 宋朝多“虎妈”

刘绍义

宋朝是我国古代盛行“严母”的时代,严父的故事不突出,严母的事例却是不胜枚举。流传至今的故事中,最为有名的就是“岳母刺字”。

宋代的母亲已经认识到溺爱孩子的后果。司马光的成功离不开他父亲的悉心教导,却和他母亲不无关系。司马光的母亲就曾经说过:“作为人母,不患其不慈,而患其只知爱而不知教。古人说得对:‘慈母败子’。爱而不教,使子女成为大奸大恶之人,甚至被判刑、杀头,这不是别人唆使的,正是母亲纵容的结果。”

另一位政治家、诗人寇准也有一位严母。寇准小时候喜欢玩飞鹰、走狗,被严厉的母亲用秤砣砸伤脚面,“中足流血”。这一砸,让寇准幡然醒悟,从此开始发奋苦读。做了宰相后,寇准还常常抚摸着脚上的疤痕,思念母亲。

苏轼的父亲苏洵常年在外出游历,母亲程氏自然也就担负起了教导苏轼读书的任务。有一天,母子俩读东汉《范滂传》,苏轼对母亲说:“我想做范滂这样的人,母亲答应吗?”程氏说:“你能做范滂,我怎么就不能做严格教子的范母呢?”欧阳修四岁丧父,他的母亲郑氏亲自教导他读书学习,由于家中贫困,买不起笔墨纸砚,母亲就叫欧阳修拿芦荻在沙地上练习写字。欧阳修不负母望,官至副宰相,与之相同的还有真德秀的母亲吴氏等等。真德秀十五岁时丧父,其母亲吴夫人在穷困中操劳家计,供他学习,抚养其成长,使他获得了专心学习的机会。

一门出了两个宰相,一个将帅的陈省华一家就是这样典型的例子。进士出身的陈省华无暇顾及三个儿子的学习,教育儿子的任务自然就落在夫人冯氏的身上。于是冯氏便一手握棍,一手持香,日夜陪读。一边严加督促,一边焚香祷告。“二十四孝图”中的“冯母烧夜香”,说的就是冯氏陪读的故事。至今四川省南充市南部县大桥镇东北方一个天然岩洞中,还残存一块小石碑,这就是陈家三个幼子“头悬梁锥刺股”、刻苦读书的地方。还有我们在初中课本上读的《卖油翁》一文,讲的就是陈省华的小儿子陈尧咨的故事。陈尧咨不但学识渊博,而且还喜欢舞枪弄棒,尤其擅长射箭,他曾用铜钱作靶子,一箭就贯穿其中,被人称为“小由基”(春秋时期楚人养由基,射箭百发百中)。

正是在冯氏的严格教育下,其子陈尧叟、陈尧咨相继于宋太宗端拱二年(989年)己丑科和宋真宗咸平三年(1000年)庚子科考中状元。陈尧叟、陈尧咨后来都官至宰相,陈尧咨则被任命为节度使,在军中镇守一方。

据《北京晚报》

## 文天祥与丁应奎的书信情谊

丁水生

文天祥(1236—1283),南宋著名民族英雄和文学家。别号文山,吉州庐陵(今江西吉安人)。宋理宗宝祐四年(1256)考取进士,那时刚20岁,英才焕发,被皇帝赏识,殿试时理宗亲擢他为头名状元。后出任瑞州、赣州等地行政长官。开庆元年(1259),蒙古元军围攻江陵、潭州(长沙)等地,形势危急,文天祥上书请新擢权太监董宋臣,触犯了奸相贾似道,因此被劾罢官。到咸淳九年(1273)又被起用为湖南提刑使,疏理积案,史称荆湖南路“一路无留狱”。后官至右丞相兼枢密使,加少保,封信国公。率军抗元被俘,持节不屈,慷慨就义,留下《过零丁洋》《正气歌》等名篇。有《文山先生全集》20卷传世。

丁应奎,字渊溪,湖南醴陵人,家居醴陵茶山岭雷钵山(属今栗山坝镇),少年时曾就读于县城角鲤池丁氏族学。宋理宗宝祐二年(1254)考中乡试举人第一,称“省元”,醴陵知县袁大加表彰,题匾建坊于其里改乡名曰“省元乡”,也就是后来的茶山岭乡。两年后,又与文天祥同榜登第为进士。后历官礼部尚书,为中央六部长官之一,是醴陵继吴猎后走出来的又一位理学名臣。史称其“条约政績,皆关风化。尤以礼称君,深为上(皇帝)所嘉重”。文天祥对这位比他年长的“同年”很敬重,因互相倾慕对方的才学操守,彼此结下了深厚的友谊。

湖南提刑使驻潭州(今湖南长沙),文天祥这次复出赴任,等于是到了老朋友兼兄长的故乡,故行前特亲笔给丁应奎写了这封情意切切的短信,题作《通侍郎丁应奎公启》,兹录如下:谏节谏湘,驰驱上日;拒衣过洛,咫尺中台;拜下有望,恭先告至。恭维侍郎丁公阁下;黄河泰山之望,咸池大瓠之音。学问单传,安定公之益奥;文章独步,欧阳子之声名。空万马以无前,领众星而直上。慷慨五庐之礼礼,联翩壁府之飘纓。一麾江海以翱翔,载驾风云而磅礴。翠帷麟观,端陞鸾台。天子穆穆以亲贤,海内喁喁而望。方千仞翔而览下,乃六月息以图南。矧如圣哲

鸷之秋,正切席席论思之益。胡不起金龟而新垂带,而乃新瑶象以为车。拜节愈旁,履星弥近。贯生见宣室,巫野半夜之思;安石起东山,大衍苍生之福。天祥相望千里,一间十年。绿蓑风雨之中,菊餐有味;旧锦波涛之地,蕉梦何心?征期汉节之来,唤醒楚骚之读。黄缘通德,亲切依仁。潇湘逢故人,尚矜蓬莖之旧;霖雨思贤佐,看芝风之新。倾耳一言,拜手三肃。某谨启。

这是一篇典型的骈体书简,排偶声律都极按程式。据《湖南通志》本传载:丁应奎赴任后,皇帝特下旨赐祭葬于醴陵车杆山,按国制全山封禁。并命学士代作碑铭,葬礼十分隆重,时为恭帝德佑元、二年间(1275—1276年),距元朝灭南宋不过三四年。据文天祥信中“相望千里,一间十年”推断,他们睽隔不见已有10年,正是文天祥被排挤罢职和丁应奎晚年回乡家居之时,也是南宋局势危殆、风雨飘摇行将复亡的关键时刻。文天祥忧心国事,慨然以挽救危亡为己任,“驰驱”上任来到湖南,提着衣裳(拒衣)恭敬地走进了“侍郎公”的家乡。他推崇这位兄长同年的道德学问,是继承了安定公吴猎(吴猎卒谥文定)和欧阳修的事业,希望已退休乡居的他,能为国事“东山再起”,如汉文帝当年半夜在宣室召见贾谊一样,说他的复出一定是百姓苍生的福音!信中开头“谏节谏湘”四字,“节”指朝廷任命的节杖或国家配备的公车;“谏”读为“燕”,本义为平议罪狱。“谏节”为自谦之词,“谏湘”指来湖南治理狱政。“绿蓑风雨之中”以下四句,是全信核心所在:老朋友啊,蓑衣斗笠,悠然种菊固是美事,但当今何处在“世外桃源”?按“蕉梦”本是真假杂陈的意思,“蕉梦何心”短短四字力重千钧,托出了文天祥这位一代英烈也曾有过的报国无门的苦闷,和期盼老友能和他共赴困难的急迫心情。所以这封短信既是他们知己情谊的见证,也是一篇珍贵的历史文献,醴陵清代多部县志和丁氏族谱,都曾予以收录。

## 解放军31小时攻克锦州

高凯

1948年9月至10月,解放军东北野战军按照中共中央军委的指示,对据守辽宁锦州的国民党军发起攻坚战。

9月28日前,东北野战军投入6个纵队、3个独立师和1个骑兵师,一路奔袭北宁路锦州至唐山段各据点的守敌,切断锦州与外围敌军的陆、空联系。

10月4日晚,东野指挥所由阜新新继续向锦州附近前进,并根据锦州守敌防御部署和锦州地形条件,确定了突击的任务。

10月9日,东野各部打响了“扫清”锦州外围的作战。经过激烈争夺,至13日,由第二、第三纵队和第六纵队第十七师、炮兵纵队主力组成的北突击集团攻占了锦州城西北的合成燃料厂,攻克了配水池、亮甲山、黑山团管区等据点;由七纵、九纵和炮纵一部组成的南突击集团攻占了炮台山、罕王殿南山,前出至女儿河北岸;东面八纵攻占了大、小紫荆山、百官屯、北大营。至此,解放军东野部队已控制了锦州外围阵地。

10月14日,在周密准备后,解放军对锦州发起了总攻,10时,集中火炮900余门,向锦州城发动猛烈轰击,为步兵突击扫除了障碍。随后,主攻部队在炮兵和坦克支援下,迅速突破城防;二纵沿惠安街、良安街楔入市区;三纵在敌省公署遭到敌人顽抗,除指定部队组织爆破外,主力在国民党省

公署东侧城墙突入市内;六纵十七师于三纵左侧康德街、大同街突入市内。与此同时,南突击集团七纵、九纵部队涉过齐腰深的小凌河,同时突破敌工事,以中央大街为分界线,对敌人实施巷战。八纵发起冲击时间稍晚,至19时15分在连续爆破之后成功突破敌人的防线。

东野各纵队突破城防后,穿插分割,迂回包围,和守敌展开了激烈的厮杀。10月15日拂晓,三纵、六纵十七师、二纵和九纵相互配合,攻克了铁路管理局、火车站、交通大学等坚固防御要点,消灭了负隅顽抗的国民党九十三军军部、第六兵团司令部及其直属队和范汉杰的东北“副总”指挥所,迫使敌暂编第五十五师2000余人投降。

为了不给人喘息的机会,东野各部在夺取新城区后,立即发起围歼老城残敌的战斗。14时,攻打老城战斗开始,七纵队十九师从东南角担任主攻,二十师从东北角突破,二纵队四师从城北进攻,仅15分钟就攻入城内,一举登上了城墙。各部队攻入城内,多路并肩突击,将城内守军分割,各个围歼。敌人一部向城西北角外逃,被七纵队和九纵队城外部队堵截、消灭。经过31小时的激战,东北野战军攻克了锦州。

锦州解放后,解放军对东北地区的国民党军形成了“关门打狗”的态势。

据《人民政协报》

## 时事·聚焦

责任编辑:美术编辑:刘珠昱

# 民间投资增速回升,如何进一步激发投资潜力?

民间投资是推动经济发展、扩投资稳就业的重要力量。最新数据显示,一季度民间投资同比增长0.5%,扣除房地产开发投资,民间投资增长7.7%,增速进一步回升。当前,民营企业投资形势如何?怎样进一步提振民企投资信心、激发民间投资潜力?新华社记者近日深入多地调研,进企业、下车间,感受民营企业发展温度,触摸中国经济高质量发展脉搏。

### 市场回暖 当前民企投资形势如何?

北醒(北京)光子科技有限公司创始人李远最近一直在北京和广州两地奔忙,与记者见面时,他疲惫中带着兴奋。

“公司去年投资数亿元在广州建了激光雷达生产工厂,今年3月底开始量产,预计秋天能达产10万台。”李远说,车载激光雷达是公司目前发力重点,未来将会成为新的增长点。

2015年创立时不足10人,如今团队超200人,去年公司已成长为国家级专精特新“小巨人”企业。李远说,公司多年年均研发投入增长超50%,将在车载激光雷达领域加大布局。

记者在调研中发现,开年以来,不少企业反映订单好于去年,有扩大产能或增加产线的意愿,“新三样”及新赛道上的企业尤其如此。

近期发布的一系列经济数据,也印证了这一态势——

一季度,民间投资同比增长0.5%,增速比前2个月快0.1个百分点;制造业民间投资增长11.9%,基础设施民间投资增长8.1%;

一季度,规模以上私营工业企业增加值比去年同期快3.4个百分点,前2个月规模以上私营企业利润同比增长12.7%;

一季度中小企业发展指数达89.3,比上季度上升0.2个点,高于2022年同期水平,与2023年同期持平;

3月末,民营企业贷款增速快于全部贷款增速;当前获得贷款支持的科创企业中,九成多是私人控股企业……

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清说,今年以来,各地区全面落实促进民营经济发展壮大的意见及配套举措,增强民营企业发展内生动力,支撑民间投资继续恢复。

“民间投资比例是监测民营企业发展状况的晴雨表,也是巩固经济回升向好的发力点。”中国中小企业协会常务副会长马彬说,今年前两个月民间投资

增速由负转正,一季度在此基础上进一步向好,加上各类指标表现,表明民间投资意愿有所回升,企业发展信心进一步恢复。

但从中小企业发展数据看,一季度数据仍处于景气度以下,折射投资预期有待进一步稳固。

记者在调研中也发现,经济形势回升向好的当下,企业投资心态“冷热不均”,有的意愿积极,有的仍在观望,市场需求不足、行业竞争加剧成为企业普遍反映的压力。

福建一家从事出口鞋服生产的企业负责人说,虽然一季度海外市场需求比去年明显好转,但企业并不敢轻易投资扩产。“还要再看看订单增加态势能否持续。”他说,面对市场回暖,只能先喘口气,想“深呼吸”还要再等等。

中国建设银行泉州分行相关负责人表示,从分行掌握的数据看,今年以来企业信贷规模增长明显,说明企业的生产经营活跃度不错。但从结构看,短期流动性贷款居多,中长期项目贷款并不多,且以大企业为主。

去年至今,一系列促进民营经济发展壮大的政策措施密集出台,给企业吃下“定心丸”;中共中央、国务院发布意见,提出促进民营经济发展壮大的31条举措;中国人民银行等八部门推出25条举措加强民营企业金融服务;国家发展改革委设立民营经济发展局,针对民营企业痛点难点更有针对性提供服务;今年的政府工作报告也对稳定和扩大民间投资作出部署……

“我们感受到国家对民营经济的支持力度,企业更要想办法激发内生动力,让自身快速恢复‘造血’机能。”山西美锦能源股份有限公司董事长姚锦龙说。

新加坡《联合早报》近日援引有关专家分析称,中国国内供需有所改善,企业信心正在恢复,消费和投资意愿不断增强。



近日,在绍兴柯桥的浙江迅实科技有限公司生产车间内,工作人员在组装3D打印机。新华社发

### 内外兼修 如何更好提振企业投资信心?

武汉新华扬生物股份有限公司总经理助理陈祺从没想到,企业能像网购一样,快捷找到资源和合作伙伴。

2023年底发布技术研发需求,2024年3月合作项目开发……在湖北科技创新供应链平台上,清晰记录着企业与研究所达成技术合作的全流程。“当时,我们发布了需求信息,没想到通过平台线上线下供需撮合,很快完成了对接,解决了我们项目的关键技术难题。”陈祺说。

在这一平台上,各方可以实现技术、人才、金融、场景等四类需求对接。“平台以需求为导向,以企业为主体,让政府与企业的关系从管理与被管理转向了风险共担、互相促进发展的关系,助力各方实现共赢。”湖北武汉东湖高新区科创局有关负责人说。

据了解,湖北科创供应链平台建立以来,共促成142项企业技术研发需求合作,其中近80%为中小民营企业,通过技术“揭榜挂帅”政策引导,与企业共担研发风险,带动新增企业研发投入达到6.26亿元,政策资金引导撬动比例达到1:5。

清华大学五道口金融学院副院长田轩说,提振民营企业投资信心是一个系统工程,既需要政策、资金、项目等硬支持,更需要稳定预期、公平竞争、法治环境和良好服务的软支持。

聚焦民营企业急难愁盼,各地各部门也在加快行动——

国家发展改革委多次召开促进民营经济发展

壮大现场会,精准推动解决本地民企反映的问题诉求;六部门联合修订发布管理办法,鼓励和引导社会资本参与基础设施和公用事业建设运营;中国人民银行设立科技创新和技术改造再贷款,激励引导金融机构加大对科技型中小企业、重点领域技术改造等的金融支持力度……

为保障民营企业融资需求、用地需求、能耗需求,安徽提出“3个70%”要素保障机制;针对民营企业“不能投”“不敢投”“不愿投”等问题,浙江提出重大工程和补短板项目清单、重点产业链供应链项目清单等“三张项目清单”;针对民营企业融资难问题,江苏提出发挥政府性融资机构作用,对民营企业的融资担保业务比重原则上达到80%……

据国家发展改革委消息,向民间资本推介项目平台显示,截至2月底,吸引民间资本参与的项目超1600个,总投资规模2万多亿元。

采访中很多企业表示,在营商环境不断优化的当下,企业更需激发内生动力,主动出击,应对压力和挑战。

面对近几年行业竞争加剧,安徽长庚光学科技有限公司选择迎难而上。“企业每年研发投入占比10%左右,无论多难,我们都保持着每年至少上市5至8款新品的迭代频率。”公司产品经理曹育说。

“市场就在那里,关键看你如何去挖机遇。”曹育说,修炼内功是唯一出路,独一无二的产品才有竞争力,立足自身优势,脚踏实地,就会迎来一片新天地。

### 向“新”前行 打开民企发展更广阔空间

手握15000余件与OLED相关的关键专利,长期深耕OLED显示领域的维信诺在激烈竞争中充满底气,企业合肥工厂一季度的产能需求已是去年同期的四倍。

“这得益于企业对新技术的提前布局。”维信诺联席总裁蒋得贵说,“如今,我们在研发新技术VIP时,就把国产化放在源头考量,邀请产业链相关国内领先企业一起研发。”

铆足干劲,主动作为,更多企业正提前布局,向“新”发力,拓展更广阔发展空间。

勇于创新,在培育和发展新质生产力中寻找新赛道。零重力飞机工业(合肥)有限公司园区内,“构建地球上第三种交通生态”的标语随处可见。一个大小不同、造型各异的载人飞行器,带着未来感扑面而来。

“我们致力于研发300至3000米飞行高度范围内的载人eVTOL(电动垂直起降飞行器),实现城市内及城际的中短程低空通勤,开车2小时的路程未来可能只要10分钟。”贾思源说。

今年的政府工作报告提出,积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎。根据工信部等四部门印发的方案,到2030年,通用航空装备将全面融入人民生活各领域,成为低空经济增长的强大推动力,形成万亿级市场规模。

湖北黄石,安和电子材料科技股份有限公司产业园。偌大的玻璃纤维生产车间,400余台数字化机器飞速运转,“吐”出一张张薄如蝉翼的透明“布”料。

这是用比头发丝还细的玻纤维织成的玻纤布,广泛应用于手机板、汽车板等领域。公司总经理助理马勇说,工厂产值预计比去年增长7000万元。公司总部还计划加大投资,针对服务器、机器人等领域提前布局。

锐意进取,在挖掘和激发新需求中开拓新市场。在7个国家有9个生产园区、19家工厂、11个研发中心、20余个销售分支机构,辐射亚洲、欧洲和北美……在汽车零部件供应商上海保隆汽车科技股份有限公司的产业地图上,不同颜色的点标注着这家企业的全球化步伐。

“去年9月,我们位于匈牙利的欧洲研发制造中心正式启用,正在规划建设二期厂房,后续用于空气悬架生产。”保隆科技董事长张祖秋说,靠近市场本地化研发生产,加强与海外伙伴合作,将帮助企业提升全球资源整合能力,开拓更大海外市场。

既有政策供给,也有改革举措,展望未来,前景广阔。根据国务院此前印发的《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等7大领域的设备更新,有望形成规模5万亿元以上的大市场,为相关行业带来巨大发展机遇。

聚焦民营企业核心关切,民营经济促进法立法进程加快推进,将发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用,推动民营企业为构建新发展格局、推动高质量发展作出更大贡献。

“有好的空气、土壤和环境,我们更要抓住机遇,沉下心来,坚持长远眼光深耕高端半导体光源研发,努力向行业最高处攀登。”华引志(武汉)科技有限公司创始人孙雷蒙说。

据新华社北京4月19日电